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Резюме. В статье излагаются особенности изучения поэзии имажистов (на примере творчества 

Т.С. Элиота) в высших учебных заведениях.  
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The summary. The article describes the peculiarities of studying imagist poetry (on the example of T.S.Eliot 
creation) in higher educational establishment. 
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ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 
ВЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

 

Резюме. У статті висвітлено досвід використання інтерактивних технологій у професійній підготовці 
вчителів початкових класів. 

Ключові слова: інтерактивне навчання, технологія, навчання, форма, метод, діалог, група, гра. 
 

Постановка проблеми в загальному вигляді. Розвиток людського суспільства та цивілізації висуває 
перед освітою принципово нові завдання. Спрямованість системи освіти на засвоєння системи знань, яка була 
традиційною й виправданою ще декілька десятиліть тому, вже не відповідає сучасному суспільному 
замовленню. Сьогодні життя вимагає істотного посилення самостійної та продуктивної праці школярів і 
студентів, умінь самостійно здобувати нові знання та розв’язувати проблеми, орієнтуватись у житті 
суспільства. Реалії сьогодення вимагають впровадження таких інновацій у системі освіти у вигляді технологій, 
які ефективні і відповідають вимогам часу. Це забезпечить формування людей нового типу, здатних системно і 
конструктивно мислити, швидко знаходити потрібну інформацію, приймати правильні рішення. 

Аналіз досліджень і публікацій, у яких започатковано розв’язання проблеми. Вищезазначеним вимогам 
великою мірою відповідає інтерактивне навчання. Хоча термін "інтерактивне навчання" і відносно новий для 
української школи, проте сам факт використання окремих активних методів і форм навчання відомий із 1918 
року, коли у організованій А. Рівіним школі учні у парах змінного складу за один рік засвоювали програму 3-4 
років навчання [3]. 

Елементи використання інтерактивного навчання знаходимо у досвіді В.О.Сухомлинського, 
Ш.О.Амонашвілі, В.Ф.Шаталова, Є.М.Ільїна, С.М.Лисенкової. 

Особливий поштовх до запровадження інтерактивного навчання дали дослідження Національного 
тренінгового центру США (штат Меріленд) у 80-ті роки ХХ століття. Вони засвідчили оптимальність 
застосування отриманих знань відразу після їх засвоєння через навчання інших [3]. 

В Україні останнім часом означену проблему активно розробляють О.Пометун, Л.Пироженко [3], у Росії 
– А.Вербицький, Д.Чернилевський [6], Г.Селевко, М.Кларін, Б.Бархаєв [5]. 

Завдання нашого дослідження – висвітлити ефективність інтерактивних технологій у підготовці 
вчителів початкових класів та з’ясувати особливості їх застосування. 

Термін "інтерактивне навчання" є перекладом англомовного терміну, який означає научіння (стихійне 
або спеціально організоване), що ґрунтується на прямій взаємодії студентів з навчальним оточенням. Знання 
набуваються у процесі природного освоєння досвіду, що служить центральним джерелом навчального пізнання. 
Навчальний процес відбувається шляхом постійної, активної взаємодії всіх студентів, адже вони постійно 
знаходяться в стані пошуку, потребують інформації. Без можливості обговорювати, навчати іншого реальне 
засвоєння не відбувається. 

Інструментарій інтерактивного навчання: кооперативне навчання з усіма технологіями роботи у малих 
групах; проекти, дебати та інші види дискусій, моделювання, метод ПРЕС, "Займи позицію", "Дерево рішень", 
"Мозковий штурм", "Акваріум", "Мікрофон", рольові та ділові ігри та ін. 

Значний потенціал для реалізації формування компетентного педагога, зокрема для розвитку його 
комунікативної компетентності, має така форма навчального процесу, як робота в групах. Робота в групах дає 
можливість частіше вступати у комунікацію з іншими, формулювати свою позицію, погоджувати дії, що сприяє 
розвитку співробітництва, комунікативної культури, адже група складається із людей, які взаємодіють між 
собою. 

Аналіз праць американського соціолога і психолога Джорджа Міда дає підстави зробити висновок про те, 
що під інтерактивністю слід розуміти не просто процес взаємодії об’єктів, а спеціально організовану 
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пізнавальну діяльність, яка носить яскраво виражену соціальну спрямованість. Отже, до інтерактивних методів 
можна віднести ті, які організують процес соціальної взаємодії, на основі якої у студентів виникає деяке "нове" 
знання, що народжується в ході цього процесу [1]. 

Наприклад, при вивчення курсу "Дидактика" на семінарі з теми "Процес навчання" використовувалась гра "10 
предметів". На столі розташовані картки із словами: "зміст освіти", "методи навчання", "цілі навчання", "форми 
навчання", "знання", "уміння", "принципи", "правила", "прийоми", "засоби". Це набір "предметів", які потрібно 
пов’язати за змістом, аби навести порядок і представити процес навчання у вигляді дидактичної системи. 

При вивченні теми "Процес учіння" на цьому курсі у студентській групі було створено 5 малих груп, 
кожна з яких одержала завдання: 

Перша група:     Варіанти етапу підготовки до сприймання 
Друга група:       Варіанти методики сприймання 
Третя група:       Етап розуміння, запам’ятовування 
Четверта група:  Етап узагальнення, систематизації 
П’ята група:        Керування процесом учіння (варіанти) 
У підсумку з’ясовувалося, що студенти глибоко засвоїли тему, побачили можливості педагога у 

досягненні поставлених цілей. 
При застосуванні форми "Робота у групі" проблемою у нашій практиці є оцінювання кожного члена 

групи і груп в цілому. Ми дійшли висновку, що оцінює членів своєї групи керівник разом із членами групи. 
Викладач, як правило, погоджується: адже вимоги до оцінювання студентам відомі, і спроби завищити оцінки 
не зустрічали підтримки у викладача і у більшості членів груп. 

На наше переконання, на семінарі методом групової роботи студенти навчаються оперативно 
орієнтуватися у всезростаючому потоці інформації. 

Переваги таких занять ще й у тому, що за кожне заняття студент отримує оцінку, підвищується 
активність і відповідальність студентів, розкриваються індивідуальні особливості, формуються комунікативні 
уміння. 

Проте і від викладача теж вимагається ретельна підготовка до занять: підбір літератури у достатній 
кількості для всіх груп (посібники, статті із періодичних видань тощо), чітке планування роботи кожної групи, 
аби забезпечити організаційну чіткість заняття. 

Від кваліфікації викладача, від його умінь залежить успіх навчальної діяльності студентів у групах. 
У процесі вивчення курсу "Вступ до спеціальності" застосовувалися такі технології: "Робота в парах" на 

д книгою В.О.Сухомлинського "Серце віддаю дітям", "Мікрофон" у процесі з’ясування причин вступу на 
педагогічний факультет університету і т.і.  

Великі можливості для застосування інтерактивних технологій має курс "Педагогічна творчість" 
Викладачі і студенти віддають перевагу таким технологіям, як "Незакінчені речення", "Case-метод", "Дерево 
рішень", "Імітації", "Програвання сценки" тощо. 

Одним із ефективних засобів організації навчальної діяльності, яка збільшує самостійність тих, хто 
навчається, є розподіл їх на малі групи (по 5-6 осіб) і організація діалогу між групами. 

Підготовка викладача до занять за груповою формою навчання передбачає такі етапи: 
а) правильно обрати інтерактивний метод для конкретного заняття, що визначається темою занять; 
б) правильно сформувати групи; 
в) продумати розташування столів; 
г) підібрати необхідну літератури для груп; 
д) визначити керівників груп. 
Одним із методів, який може забезпечити кооперативність групових зусиль студентів, є "Мозаїка". Сам 

метод передбачає об’єднання учасників у групи по 5 чоловік для роботи над матеріалом статті. Текст був 
поділений на п’ять частин, кожна з яких мала свою смислову самостійність. Відповідно кожний член групи 
отримав уривок статті (1/5), працював з ним і ставав експертом у його змісті. Потрібно було освоїти частину 
тексту, підготуватися викласти її зміст іншим учасникам своєї групи, які з цим матеріалом не знайомі. Згодом 
один із членів групи на занятті знайомив інші групи із змістом даної статті. 

Варіантів такої роботи може бути декілька, але заняття проходить цікаво, інтенсивно. 
Викладач виступає у трьох іпостасях: педагог-спеціаліст, педагог-учитель, педагог-партнер по навчанню. 

У першій ролі він виступає як консультант, у другій – організатор, у третій – педагог посилює навчальну 
готовність студентів, запобігає конфліктам, сприяє інтеграції зусиль членів групи. 

Практика показує, що студенти за своїми ролями у групі поділяються на виконавців, лідерів, генераторів 
ідей, критиків-аналітиків та ін. Але кожен може внести свій вклад у досягнення групи. 

Викладач повинен уміти: 
- стимулювати роботу студентів; 
- диференціювати навчальне середовище; 
- фіксувати досягнення студентів, їх просування від заняття до заняття; 
- формувати стійку мотивацію професійного розвитку; 
- підбирати літературу до занять; 
- забезпечувати максимальну індивідуалізацію навчання; 
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- адекватно оцінювати результати своєї діяльності; 
- керувати процесом учіння. 
Для підтвердження ефективності роботи у групах можна навести експеримент Л.Ф.Анніса [1]. 
Вчений порівнював три вільно відібрані групи студентів: перша група отримала завдання просто вивчити 

запропонований матеріал, друга – вивчити матеріал, уявляючи, що цю інформацію необхідно буде викладати 
іншим, третя – вивчити матеріал з метою подальшого його викладення іншим студентам. 

За результатами тесту, який складався із 48 пунктів, найкраще підготовленими виявились студенти 
третьої групи, а найменшу кількість балів отримали студенти першої групи. Подібні експерименти проводили й 
інші науковці. 

Справедливо відмічає Журкіна С., що така робота сприяє успішному запровадженню студентського 
тьюторства, яке широко використовується у різних варіаціях у вузах Великобританії та США [1, 43]. 

Вузівська система покликана забезпечити випускника, крім чисто професійних знань та навичок, 
уміннями орієнтуватися у всезростаючому потоці інформації, бути готовим до постійного оновлення і 
поповнення знань. 

Важливим напрямом інноваційних технологій є застосування ігрових форм та методів. Тут 
найдоцільніше – взаємонавчання, що за даними Національного тренінгового центру (США, штат Меріленд) 
становить 90% засвоєння навчального матеріалу [3]. 

У сучасній вищій школі ігрова діяльність може використовуватись по-різному: як самостійна технологія 
засвоєння теми, як елемент іншої технології. 

Загальні вимоги до організації та проведення дидактичних ігор у процесі навчальної діяльності визначила 
Г.О.Нагорна [2]: 

- тема гри має бути цікавою і доцільною; 
- кожна гра має переслідувати певну мету; 
- повинно бути відтворення реальності; 
- не можна перетворювати гру на самоціль; 
- перед початком ігор слід робити інструктаж, аби кожен студент знав своє місце і роль у ході гри. 
Структура ділової гри включає такі елементи: 
- мета; 
- роль (дії, що імітуються); 
- зміст (суть гри); 
- сюжет (сукупність дій); 
- ситуація (фрагмент ігрової діяльності). 
Неоціненною функцією ігрового заняття є навчання у дії, і чим ближча ігрова діяльність до реальної, тим 

вищий пізнавальний ефект. Крім того, гра спрямована на розвиток умінь аналізувати конкретні практичні 
ситуації і приймати рішення. У ході гри розвивається творче мислення, здатність поставити проблему, оцінити 
ситуацію, висунути різні варіанти рішення і обрати оптимальний варіант [4]. 

У нинішній час дидактична гра переживає період свого розвитку. Вона застосовується як у школі, так і у 
вузах, на різноманітних курсах перепідготовки. 

Загальнодидактична сторона гри розкрита у працях М.П.Щербаня [7], М.В.Кларіна [5], Є.Е.Сілецької, 
Г.А.Ляніної.  

Ділову гру слід вибирати для реалізації наступних педагогічних функцій: 
− формування у майбутніх учителів уявлення про педагогічну діяльність у динаміці; 
− придбання як предметно-професійного, так і соціального досвіду; 
− розвиток професійного мислення; 
− формування пізнавальної мотивації. 
При вивченні курсу "Дидактика початкової школи" найоптимальнішими є такі завдання: 
1. Підготувати і провести певний фрагмент уроку (предмет, тема і клас вказані). 
Побудувати і провести урок. При цьому студенти виступають у ролі як учнів, так і студентів, які 

аналізують урок. 
2. За вказаний час (1-2 хв.) пригадати і записати всі відомі прийоми роботи з учнями. 
3. Ви вчитель початкових класів. Розробити окрему методику: 
- актуалізація опорних знань; 
- застосування наочності; 
- активізація пізнавальної діяльності; 
- перевірка домашнього завдання і т.і. 
4. Наведіть приклади застосування методу "мозкового штурму". 
Переваги інтерактивної гри:  
- досвід соціальної взаємодії; 
- активність кожного студента; 
- взаємодія, активізація мислення; 
- глибокий рівень засвоєння інформації (переконавши себе, переконує інших); 
- вироблення умінь співпраці; 
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- можливість аналізу своїх дій, набуття досвіду; 
- неможливість "заховатися" в тінь, пасивно спостерігати. 
Водночас слід зауважити, що мають місце певні вади такої гри. Це зокрема, велика затрата часу, мала 

інформаційна продуктивність, відповідальність тренера-викладача за те, щоб інтерактивна гра не стала просто грою. 
Якщо студенти знатимуть, що вивчення значної частина тем завершуватиметься навчально-педагогічною 

грою, у якій вони мають виявити не лише свої знання, а й уміння, що це їм треба буде доводити професійну 
компетентність колегам, вони відповідальніше ставитимуться до систематичного вивчення всіх психолого-
педагогічних дисциплін. 

Ігри виховують у майбутніх учителів відчуття професійної відповідальності за свої знання і знання своїх 
учнів. Ігри створюють на занятті атмосферу інтелектуальної діяльності студентів, максимально наближену до 
реальної професійної діяльності вчителя. 

Висновки. Враховуючи все вищесказане, можна зробити висновок, що використання інтерактивних 
технологій сприяє кращому засвоєнню навчального матеріалу. Спільні дії у малих групах, навчання один 
одного, моделювання навчання у ігровій формі стимулюють пізнавальну діяльність студентів.  

Інтерактивні технології навчання найкраще відповідають особистісно зорієнтованому підходу. Студенти 
з об’єкта навчання стають суб’єктом навчально-виховного процесу. 

Після закінчення педагогічної практики студентам 5 курсу було запропоновано оцінити частоту 
використання ними інтерактивних технологій і водночас оцінити частоту використання вчителями таких 
технологій. Це дасть можливість побачити ефективність тих інноваційних курсів, які опанували студенти. 

Частоту використання визначали за чотирибальною системою: "3" – часто, "2" – інколи, "1" – дуже рідко, 
"0" – ніколи. Результати опитування помістили у таблицю: 

 

Частота використання 
Рангове 
місце 

Інтерактивна технологія 
Вчителі 

Студенти-
практиканти 

5 Дискусія 0,7 1 
6 Акваріум 0,2 2 
1 Робота в парах 1 3 
4 Мозковий штурм 0,8 2,5 
1 Групова робота 1 3 
3 Рольова гра 1,5 2,7 
2 Незакінчені речення 0,9 2,8 
1 Драматизація 1 3 

 

Аналіз таблиці дає підстави для висновку про доцільність навчання студентів умінню використовувати 
інтерактивні технології. 
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УДОСКОНАЛЕННЯ МОВЛЕННЯ ЯК ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ  
КУЛЬТУРИ СПІЛКУВАННЯ СТУДЕНТІВ У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

 

Резюме. У статті розглядається проблема формування культури спілкування студентів у вищих 
навчальних закладах в аспекті удосконалення їх мовлення. Висвітлено результати дослідження стану 
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